

哈尔滨日报

2023年5月29日 星期一 癸卯年四月十一

中共哈尔滨市委机关报 主办/出版:哈尔滨日报社

爆料热线
0451-84890110

国内统一连续出版物号: CN 23-0002

第24477期 今日8版 每份1.70元



全省春耕生产基本结束

本报讯(记者 王辛娜)记者从省农业农村厅获悉,据农情初步统计,截至5月26日,全省粮食作物播种(插秧)面积超国家下达任务705.9万亩,其中大豆播种面积超国家下达任务78.8万亩,全省春耕生产基本结束,工作重心已逐步转入田间管理阶段。连日来,全省各地认真落实省委、省政府部署要求,抢抓农时、

抓进度、强指导,努力把各种农作物播(插)在最佳丰产期。省农业农村厅组织11个下沉一线包市地工作组,深入市县指导督促各地全力抓好粮食和大豆任务落实。各地党政部门把春耕生产作为当前重中之重的工作抓紧抓实。全省各地充分发挥农业专业合作社和家庭农场等规模经营主体的引带作用,调动155.8万台

拖拉机、34.1万台水稻插秧机、65.2万台播种机力量,抢抓晴好天气,加快播种(插秧)进度。目前,全省各类农作物全部播(插)在最佳丰产期。下一步,我省将抓好抢农时、保春种、抗灾害、夺丰收各项措施落实,确保粮食总产量稳定在1535亿斤以上,当好维护国家粮食安全的“压舱石”。

习近平同志《论科技自立自强》出版发行

新华社北京5月28日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论科技自立自强》,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

这部专题文集,收入习近平同志关于科技自立自强的重要文稿50篇,其中部分文稿是首次公开发表。

科技自立自强是国家强盛之基、安全之

要。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视科技创新工作,坚持把创新作为引领发展的第一动力,把科技创新摆在国家发展全局的核心位置,全面谋划科技创新工作,加快推进科技自立自强,基础研究和原始创新不断加强,一些关键核心技术实现突破,战略性新兴产业发展壮大,重大创新成果竞相涌现,我国科技事业取得历史性成就、发生历

史性变革,进入创新型国家行列。习近平同志围绕推进科技自立自强发表的一系列重要论述,立足党和国家发展战略全局,把握世界大势和时代潮流,深刻阐明了科技创新在人类社会进步中的重要地位,系统阐述了推进我国科技创新的战略目标、重点任务、重大举措和基本要求,提出了一系列新思想新观点新论断新要求,对于我们深入实施科教兴国战略、人才

强国战略、创新驱动发展战略,完善国家创新体系,加快建设科技强国,加快实现高水平科技自立自强,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,全面建成社会主义现代化强国,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,具有十分重要的指导意义。

(习近平同志《论科技自立自强》主要篇目介绍见第四版)

努力建设现代产业体系 全市经济开局良好

哈市加速打造“四大经济”发展新引擎

本报记者 张鸣霄



首届东北亚创博会硕果累累。(本报资料片)

数字经济

确定首批市重点项目28个

抓重点、补短板,将产业振兴作为重中之重的哈尔滨,在构建“4567”现代产业体系中,对“四大经济”中的数字经济进行了重点谋划。日前,市产业振兴领导小组办公室召开专班工作会议,印发了《哈尔滨市数字经济专班2023年工作要点》,明确了目标任务。

我市今年确定首批数字经济重点项目28个,年度计划投资38.85亿元。今年以来,我市已推动哈尔滨新区数字经济产业园、中国移动国家大数据中心三期建

设等项目开复工建设。

一季度,我市征集跟踪数字经济重点建设项目300个,累计投资562亿元。上海招商推介会集中签约企业12家,联合科技等3户企业具备初步合作意向,5G大会签约跟踪项目开工16个。

通过积极推动人工智能数据中心规划建设,深哈产业园入驻率80.5%,数字经济产业集聚度72%。我市公共数据开放部门51个,新增数据目录41个,累计达到2783个。

冰雪经济

“春节档”实现“开门红”

融创冰雪影都建设不断推进、

冰雪大世界四季冰雪项目雏形初现。今年以来,我市将多个冰雪经济项目列入首批重点项目。在哈尔滨文旅产业(深圳)招商恳谈会上,5个深哈合作的冰雪经济项目现场

签约,总投资超54亿元。我市今年以来相继成功举办2023中国冰雪旅游发展论坛、第39届中国·哈尔滨国际冰雪节发布会等活动。去冬今春冰雪季推出3个篇章、8大板块、100余项重点活动。

春节期间全市旅游收入达到42.8亿元,实现了冰雪经济“开门红”。

我市还同步抓好冰雪赛事、冰雪展会、冰雪演艺、冰雪装备等产业,成功举办黑龙江省越野滑雪、冬季铁人三项世界杯等20余项冰雪品牌赛事活动。2023哈尔滨冰雪博览会实现意向成交额25.6亿元,我市创排了《冬日梦幻》等多部冰雪主题芭蕾演出。

生物经济

加速推进不断取得实质性进展

为推动生物经济发展,我市一季度召开专班工作会议,印发《哈尔滨市推动生物经济加快发展2023年工作要点》,建立工作台账,明确了22项重点工作。

我市确定今年首批生物经济重点项目37个,年度计划投资24.62亿元。目前,我市推动北科健康科技公司细胞年轻化、恩维生物新型动物疫苗产业化等项目开工建设。东方基因新冠抗原检测试剂盒生产车间项目已有10条生产线可投入使用。

通过举办哈尔滨市生物经济招商推介恳谈会、哈尔滨—清华系战略新兴产业政企洽谈会(第一

期),我市进一步强化了生物经济方面的招商推介。推动中国生物与哈药疫苗合作取得积极进展,积极对接华大集团与我市在基因测序等方面开展深入合作……桩桩件件,生物经济项目持续推进,不断取得实质性进展。

我市还组织完成了国家生物医药产业集群建设评价,积极筹备生物育种产业集群申报第二批国家战略性新兴产业集群,加快推进省级生物经济新基地建设。

创意设计产业

改变哈尔滨人的生产和生活方式

在5月7日开幕的首届东北亚文化艺术创意设计博览会上,哈尔滨向世界发出邀约。近300个文化创意、创意设计投融资项目进行展示与交流,意向签约创意设计产业项目220余个。创意设计产业的不断发展,“创意设计+”多产业的

融合实践,正在改变哈尔滨人的生产和生活方式。

今年一季度,松雷传媒影视文化艺术产业中心、中华巴洛克街区三期改造等项目被列为首批重点项目。在深圳文博会举办的创意设计产业招商恳谈会上,促成深哈合

作创意设计20余项合作协议签约落地。

通过建立重点赋能企业项目库、举办创意设计大讲堂、开展赋能经典案例系列新闻报道等方式,我市12个创意设计项目实现创意设计赋能合作。我市全新打造了哈师大创意设计、哈学院时尚创意等7个创意设计园区。借力深圳工业设计行业协会,创设了哈尔滨创意设计中心。

科学排产调优结构确保实现“双过半”

张起翔调研重点工业企业

新晚报徒步大赛四登央视

近20家主流媒体关注,各媒体平台累计播放量突破100万次



央媒报道新晚报万人徒步大赛

报道蜚声海内外。2013年,央视派出报道团队来到哈尔滨,对活动进行现场报道,并盛赞新晚报万人徒步大赛是展示“哈尔滨形象的新名片”。2014年,徒步大赛成为世界徒步协会旗下的品牌赛事,并登上《体育晨报》头条。2018年,

央视再度对大赛进行报道,并将大赛定名为哈尔滨规模最大的群众性健身活动。此番,央视第四次关注新晚报万人徒步大赛,足以证明这项历经21年之久的品牌赛事的广泛影响力和良好美誉度。(下转第二版)

精铸文化品牌 传承萧乡文脉

5月31日至6月6日举行,首届萧红文化周将以创意描绘“七彩呼兰”

本报讯(白铭波 记者 尹明)今年是著名哈尔滨籍女作家萧红诞辰112周年。为精塑城市文化品牌、传承萧红特色文脉、赋能文旅产业发展、创意描绘“七彩呼兰”,5月31日至6月6日期间,首届哈尔滨·萧红文化周将携15场精彩经贸文化活动与广大市民和中外游客见面。产业推介会、文化街区、展览、演出……创意丰富的活动将带来一场极具萧乡特色的文化盛宴。

首届萧红文化周活动由市委宣传部、市文化广电和旅游局、呼兰区委、呼兰区政府共同主办,活动包括哈尔滨市呼兰区产业资源对接大会、“我像雪花天上来”尤泓斐独唱音乐会、纪念萧红诞辰112周年活动仪式、萧红研

究主题讲座、“萧红故里七彩呼兰”主题展、龙江剧《萧红》展演、省青企协感受萧红文化周考察调研呼兰经开区活动、群众文化演出(1至5场)、萧红文化创意街区游览打卡、哈尔滨美术双年展(中国画)等10个分主题的15场经贸文化活动。

在为期一周的时间里,依托呼兰经开区、哈尔滨音乐厅、呼兰区美术馆、萧红故居、萧红纪念馆等活动平台和点位,众多客商和市民不仅可以参与经贸洽谈、产业推介活动,考察参观“二次创业”实践、“七彩呼兰”建设经典佳作——龙江光谷产业园,还可以欣赏专场音乐会和群众文体演出,品鉴国家级中国画精品佳作的意境之

美,线上线下聆听专家解析萧红文化乡土内涵和传奇故事,实地探寻萧红代表作《呼兰河传》创作密码,现场打卡和体验北方风情街巷,品尝地方美食、采购地域名优特产。

萧红文化是黑土地文化和中国面向世界的一个窗口。近两年,呼兰区紧紧围绕哈尔滨市第十五次党代会确立的打造“创意设计之都”发展目标,以创意设计推动特色文旅产业创新发展为切入点,深入发掘和传承萧红特色文脉资源,实施萧红故居消防改造工程,力争晋升国家3A级旅游景区,以文化地标游带动湿地沉浸游、乡村体验游等特色旅游品牌,加快建设国家全域旅游示范区。(下转第二版)

打造“七大都市”扛起省会担当